## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ, СВЯЗАННЫЕ С ОХРАНОЙ ТРУДА

В статье проанализировано состояние системы охраны труда на предприятиях, указаны причины аварий, несчастных случаев на производстве, а также возможные способы улучшения сложившейся ситуации.

*Ключевые слова:* охрана труда; условия труда; безопасность труда; экономические проблемы.

Обеспечение безопасности условий труда является актуальной проблемой и основополагающей целью, к которой стремится государство и общество. Охрану труда, как систему мероприятий, необходимо рассматривать как средство достижения этой цели.

В условиях социальной нестабильности обостряется проблема соблюдения прав работников на нормальные условия и охрану труда. Прямым следствием неудовлетворительных условий труда и охраны труда на предприятиях стала профессиональная заболеваемость и производственный травматизм.

Причин для этого много. Основными причинами сложившейся ситуации являются: высокая степень изношенности основных производственных фондов, резкое сокращение существовавшей системы управления охраной труда, отсутствие экономического механизма, побуждающего работодателя улучшить условия труда и повышать его безопасность; несовершенство законодательных организационно-технических нормативов.

«Охрана труда — это система сохраняющая жизнь и здоровье работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия» (1, с. 171).

На состоянии охраны труда болезненно сказываются, с одной стороны, недостаточная профессиональная подготовка управленческого и производственного персонала, а с другой — низкий уровень трудовой и производственной дисциплины, безответственность на всех уровнях и формальное «изучение» требований охраны труда.

Вопрос об охране труда и обеспечении безопасности на производстве, гарантии трудовых и социальных прав работающих стоит очень остро. За последние года было выявлено более 2 миллионов нарушений требований охраны труда. В связи с имевшими место угрозами для жизни и здоровья трудящихся приостановили работу более 119 предприятий.

По данным в 2014 году пострадавших от профессиональных заболеваний увеличилось на 15 тыс. человек. Профзаболевания: более 20 % всех занятых в

<sup>\*</sup> Иванов Иван Валерьевич – магистрант, кафедра экономики и управления бизнесом, Бай-кальский государственный университет, г. Иркутск, e-mail: vanich5303@mail.ru.

сфере производства работают в условиях, не отвечающих санитарногигиенических нормам, а около 40 % – в неблагоприятных условиях труда.

Ежегодно около 200 тыс. человек уходят на пенсию, досрочно назначаемую за работу в тяжёлых и вредных условиях труда. При этом резерв восполнения трудовых ресурсов в силу неблагоприятной демографической ситуации практически исчерпан. Выбытие граждан трудоспособного возраста уже сейчас приводит к дефициту рабочей силы по многим ключевым для экономики специальностей. Часть привлекаемой рабочей силы — это не квалифицированные рабочие, трудоустраивающиеся на рабочие места с низкой заработной платой и неблагоприятными условиями труда, тем самым формируя дополнительный спрос на такие места.

Но, несмотря на принятые правовые акты, в Российской Федерации 190 тыс. человек ежегодно умирают по причинам, связанным с воздействием вредных и опасных производственных фактов.

Неблагоприятные условия труда являются причиной высокого уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний. Ежегодно получают травмы на производстве более 100 тыс. человек, регистрируется около 10 тыс. случаев профессиональных заболеваний, более 14 тыс. человек становятся инвалидами вследствие трудового увечья и профзаболевания.

В общей структуре причин несчастных случаев на производстве с тяжелыми последствиями большую долю составляют причины организационного характера. Например, неудовлетворительная организация производственных работ, недостатки в обучении работников по охране труда, безопасным методам и приёмам выполнения работ, нарушение технологического процесса, недостатки в организации и содержании рабочих мест, нарушение трудовой и производственной дисциплины и т.д.

Также в числе основных причин производственного травматизма и профессиональной заболеваемости имеется физический и моральный износ технологического оборудования и оснастки, отсутствие технических средств, технических средств защиты, нарушение технологии производства и дисциплины труда. Особую тревогу вызывают случаи травматизма в состоянии алкогольного опьянения. Искоренение таких причин, осуществляется через усиление проверок, а так же если за аналогичные нарушения повысить моральную и материальную ответственность обеих сторон.

Рассмотрим состояние условий и охраны труда в ООО «Петровскнефтепродукт». ООО «Петровскнефтепродукт» работает на местном потребительском рынке уже второй десяток лет. Предприятие представляет собой нефтебазу и сеть из 13 автозаправочных станций, расположенных в трёх районах края - Красночикойском, Петровск-Забайкальском, Хилокском. На предприятии трудятся 147 человек, из них 82 женщины. Во вредных условиях труда, работают 23 человека.

На предприятие ООО «Петровскнефтепродукт» имеются экономические проблемы, связанные с охраной труда. Большая изношенность технологического оборудования и машин, недостаточное снабжение измерительного, режуще-

го инструмента, нехватка приспособлений, которые являются причинами несчастных случаев, так в 2015 году было составлено 20 актов нарушений норм охраны труда. Неблагоприятные условия труда являются причиной производственного травматизма, в 2014 году произошел несчастный случай. Недостаточное внимание уделяется по вопросу улучшения и оздоровления условия труда: не имеется современного оборудования теплого сварочного поста, требуется ремонт помещения душевой и замена электрического бойлера. Нет системы вентиляции в автомобильных гаражах, и в насосных светлых нефтепродуктов. На АЗС нет замерных эстакад. В малом количестве имеются средства малой механизации. Для полного приобретения комплектов спецодежды и средств индивидуальной защиты работникам, выделяется недостаточно денежных средств. Из-за недостатка финансовых средств в 2015 году сократилось обучение персонала по вопросам соблюдения и выполнения охраны труда на производстве. Мало выделяется финансовых средств на проведения мероприятия, направленные на улучшение условий труда, организацию санитарнобытового и лечебно-профилактического обслуживания работников. В неполном размере предоставляются льготы и компенсации за работу во вредных и опасных условиях труда: всего 5 человек обеспечиваются бесплатным молоком, в дополнительный оплачиваемый отпуск ходят 17 человек, льготное пенсионное обеспечение получает 1 человек.

Имеются нарушения за несвоевременный вывоз токсических отходов с предприятия. В 2015 году был наложен штраф в размере 150000 рублей, за неправильное складирование токсических отходов. Недостаточная профессиональная подготовка управленческого и производственного персонала, не хватает на предприятии квалифицированных рабочих, нет молодых специалистов окончивших специализированные ВУЗы. На предприятии работает 28 человек пенсионного возраста.

Не проводятся конкурсы между работниками предприятия по вопросам соблюдения техники безопасности. На предприятии не рассматривается опыт работы службы охраны труда, других предприятий нефтегазового комплекса. Не поощряются работники, которые вносят предложения по вопросам соблюдения техники безопасности.

При нарушении правил техники безопасности, на предприятие был наложен штраф в размере 90000 рублей, сделаны предписания органов государственного надзора и контроля в сфере охраны труда.

Анализируя состояние охраны труда на предприятии, можно сделать вывод, что на производстве ООО «Петровскнефтепродукт» имеются экономические проблемы, связанные с охраной труда, чтобы устранить проблемы нужно принять следующие первоочередные меры.

Руководству предприятия необходимо разработать долгосрочную программу по улучшению условий труда, техники безопасности для предоставления её учредителям компании. Повысить ответственность и спрос с руководителя за обеспечение безопасных условий труда и соблюдение требований законодательства об охране труда и промышленной безопасности. Нужно участво-

вать в краевых конкурсах по вопросам охраны труда. Внедрять новые системы безопасности, системы видеонаблюдения, автоматические системы пожаротушения. Изыскать финансовые средства для приобретения современной спецодежды, средств индивидуальной защиты. Направлять работников предприятия на специализированные курсы по вопросам охраны труда.

Улучшение условий труда — выгодный бизнес, который приводит к сокращению травматизма и смертности в результате несчастных случаев, к снижению числа профессиональных заболеваний и может не только служить источником прибыли для отдельных предприятий, не говоря уже о сохранении здоровья и материального благополучия работников, но и способствовать улучшению социально-экономического климата в обществе. Охрана труда на любом производстве, и особенно на предприятиях нефтегазового комплекса, в прямом смысле слова жизненно важно. 2016 год объявлен в группе «Газпром» Годом охраны труда. Это значит, что в ближайшие месяцы будет внимание уделено этим вопросам.

## Список использованной литературы

- 1. Трудовой кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : федер. закон РФ от 30 дек. 2001 г. № 197-ФЗ : (ред. от 30 дек. 2015) // СПС «КонсультантПлюс».
- 2. Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний [Электронный ресурс]: федер. закон РФ от 16 июля 1998 г. № 125-ФЗ: (ред. от 29 дек. 2015) // СПС «КонсультантПлюс».
- 3. Беляков  $\Gamma$ . И. Безопасность жизнедеятельности. Охрана труда : учебник /  $\Gamma$ . И. Беляков. М. : Юрайт, 2013. 572 с.
- 4. Васин Ю. А. Большой справочник специалиста по охране труда / Ю. А. Васин. М.: Индекс Медиа, 2011. 744 с.
- 5. Воронкова Л. Б. Охрана труда в нефтехимической промышленности : учеб. пособие / Л. Б. Воронкова. М. : Академия, 2012. 208 с.
- 6. Ефремова О. С. Охрана труда в организации в схемах и таблицах / О. С. Ефремова. М.: Альфа-Пресс, 2012. 108 с.
- 7. Зозуля П. В. Охрана окружающей среды : учебник / П. В. Зозуля. М. : Академия, 2013. 288 с.
- 8. Коробкин В. И. Экология и охрана окружающей среды : учебник / В. И. Коробкин. М. : КноРус, 2013. 336 с.